

【全力推动全域旅游发展】 2018年全国两会政府工作报告明确提出 创建全域旅游示范区。一年来，全国各地深入推进全域旅游发展，积累了丰富的实践经验。国家全域旅游示范区评定验收即将启动，全域旅游话题成为不少代表、委员关注的热点。

▶ 全国人大代表、重庆市荣昌区委书记曹清尧：全域旅游不是处处搞景点、遍地建景区，而是一种发展理念，要促进旅游业从景点向综合目的地转变、从门票经济向产业经济转变、从粗放低效方式向精细高效方式转变、从封闭的旅游自循环向开放的“旅游+”转变、从景区内部建设管理向全域旅游建设转变、从部门行为向政府统筹转变，让游客从到达的那一刻起，就开始旅游体验。因此，必须做好四点，即突出抓好景区建设、“旅游+”融合、旅游服务、社会参与。

▶ 全国人大代表、湖南省湘绣研究所新蕾刺绣部主任成新湘：如果文化展馆仅限于参观，并不能长久留住消费者。应建设一批集体验性、参与性、娱乐性、教育性为一体的主题文化馆，打造知名节庆会展活动品牌，创意开发民族风情浓郁、具有现代风格和较强吸引力的演艺产品。

▶ 全国人大代表、山东省潍坊市青州市文物局副局长、青州市博物馆副馆长王瑞霞：博物馆不再是一个单纯的文化收藏、研究、展示机构，要担负更多社会教育、旅游目的地职能。这就要求博物馆展览能让更多人看懂、喜欢并从中有所收获。全域旅游理念让我们站在更高的高度看待旅游产业，使旅游规划更科学。

▶ 全国政协常委、四川省凉山州人大常委会主任达久木甲：凉山州旅游资源丰富多彩，与民族文化交相辉映。尤其彝族传统节日火把节是凉山旅游的一张名片、一个品牌。当前，凉山州全域旅游发展面临一些困难和问题，如交通基础设施滞后，有些景区甚至还没有路；景区景点规划和建设滞后，服务能力不配套；专业人才培养滞后，旅游服务水平不高；对外宣传滞后，优质旅游资源养在深闺无人识。接下来，凉山州将紧抓“三区三州”产业扶贫机遇，配合文化和旅游部“三区三州”旅游大环线建设，进一步推动全域旅游发展。

▶ 全国政协委员、贵州省文化和旅游厅党组书记李三旗：贵州积极创建国家全域旅游示范省，较早提出了“公园省”概念。近年来，贵州大力推进全域旅游，做了资源普查、发展规划及工作方案，目前正在推进全域旅游立法。贵州旅游经历了井喷式发展，下一步要迈向高质量发展，全域旅游是重要抓手，贵州将推出更多改革创新举措。

▶ 全国政协委员、云南省德宏州政协教科文卫体委员会主任任庆：德宏州山水风光秀美，民族风情浓郁，历史文化深厚，生态环境宜居，区位优势独特，具备发展全域旅游的资源禀赋、产业基础、发展空间和广阔前景。近年来，德宏州着力推进旅游产品全域构建、旅游产业全域融合、公共服务全域配套、市场监管全域强化、市场环境全域优化，努力构建“产业围绕旅游转、产品围绕旅游造、结构围绕旅游调、功能围绕旅游配、民生围绕旅游兴”的全域旅游发展格局，切实把德宏州建设成为云南省旅游产业转型升级的重要增长极和全域旅游示范州。

▶ 全国政协委员、甘肃省临夏州积石山县高赵家拱北教长马邦河：积石山县历史文化厚重，民族风情浓郁，自然风光旖旎，旅游资源沿山顺水集中分布，具备发展全域旅游的良好条件。建议借助沿黄快速通道、积石山高速公路及沿山旅游扶贫大道3条交通项目的规划建设，重点发展沿山顺水两条旅游线。

▶ 全国政协委员、江西农业大学副校长刘木华：大众旅游时代，全域旅游发展契合游客需求，但应注意结合当地旅游资源条件。近年来，一些地方开始试点田园综合体，融合了生产、生活以及休闲农业、乡村旅游等功能，这些田园综合体如果能更好发挥旅游功能，可以成为全域旅游的重要支撑点。

▶ 全国政协委员、贵州省盘州市淤泥乡岩博村党委书记余留芬：推进全域旅游，首先要解决交通问题。近年来，盘州市积极推进全域旅游发展，目前打造了城乡1小时交通圈，提供了良好基础。乡村可以连片规划、连片发展，比如古银杏树特色片区、草原特色片，这些地方未连片打造之前可能只是放牛、放羊，打造成景观之后便引来了游客。在发展全域旅游过程中，这种“自然景观+现代化规划打造”的方式，值得进一步推广。

▶ 全国政协委员、中国联通研究院院长张云勇：随着科技进步尤其5G技术普及，全域旅游将获得更好的技术支持。手机上的传感器可以把全域旅游范围内的景点、住宿、餐饮、交通等要素串联起来，让游客通过一部手机解决出行中各类问题。虚拟现实技术则可以让游客获得独特体验，让全域旅游宣传、推广、营销方式发生变化。

2019全国两会看旅游

两会

看旅游



3月12日，十三届全国人大二次会议在北京人民大会堂举行第三次全体会议。
新华社记者 黄敬文 摄

【充分挖掘红色文化大力发展红色旅游】 2019年正值新中国成立70周年，红色旅游格外火热。今年春节期间，各地红色旅游景点迎来旅游小高潮，感受红色文化、体验红色之旅受到越来越多游客欢迎。今年全国两会期间，一些代表、委员谈了对于红色文化传播和红色旅游发展的看法。

▶ 全国人大代表、四川省广元市市长邹自景：广元在20世纪二三十年代是一片红色热土，是红四方面军建立的川陕根据地核心区之一。目前，广元已经在城区规划了红军文化产业园，将会助力未来红色旅游发展。近年来，到广元体验红色旅游的游客很多，包括接受红色教育的团体。接下来，广元将根据资源优势，积极打造红色旅游精品线路——一方面将有关资源与周边地区跨区域联动；另一方面将红色旅游与三国历史文化旅游、绿色生态旅游等线路整合、打包，整体推向市场，大力营销。

▶ 全国人大代表、江西省景德镇市珠山区新村街道梨树园社区党支部书记、主任余梅：社区平时十分注重传承红色精神，将红色文化融入社区活动中，通过诵读、歌舞、小品等多种形式，联合学校、党政机关、部队、幼儿园等一起传播红色文化。

▶ 全国政协委员、广东省政协副主席张嘉极：依托革命老区红色文化资源发展旅游业，是值得肯定的，像井冈山、西柏坡等传统红色旅游目的地都在积极发展红色旅游。同时应注意到，革命老区分布范围广泛，自然条件、经济社会条件各异，有些地方发展红色旅游需要一个渐进的过程。另外，革命后代是重要的革命文化传承者，但他们通过口耳相传获得的很多宝贵的革命文化基因正在流失。各地应加强研究，保存好红色文化，给予政策、资金支持，为红色旅游发展打好基础。

▶ 全国政协委员、四川省成都市人大常委会副主任仰协：对于很多革命老区来说，旅游在带动当地经济发展，尤其贫困群众脱贫方面起到积极作用。比如，很多农村妇女可以参与特色工艺品制作、旅游服务等。红色旅游与当地特

产品、特色民宿等结合起来，有很好的发展前景。

▶ 全国政协委员、内蒙古自治区呼伦贝尔市扎兰屯市副市长杜明燕：中东铁路留下了大量红色遗迹，扎兰屯则是中东铁路所经站点之一，至今保留着大量中东铁路建设时期的建筑风格和城市风貌。近年来，扎兰屯建设了中东铁路博物馆、知青博物馆等14座博物馆，以此铭记历史、弘扬爱国主义精神。

▶ 全国政协委员、民建河北省委专职副主委范社岭：革命老区发展除了需要社会各界支持，还需要内生动力。要把红色旅游与当地特色结合起来，比如很多革命老区位置偏远，发展相对落后，但是有良好的生态环境、保存较好的传统建筑、丰富多彩的民族风情，可以把这些资源与红色资源结合起来利用，以红色旅游为核心吸引物，打造综合旅游目的地。另外，红色文化遗产也要活起来，可以通过实景演出、革命后代讲述革命故事、现代技术应用等进行推广。

▶ 全国政协委员、北京理工大学人文与社会科学学院院长李健：发展红色旅游，不仅能让青少年深入了解祖国革命历史和红色文化，帮助其树立社会主义核心价值观，还能培养艰苦奋斗的精神，锻炼意志和毅力。李健说，自己的家乡湖南省怀化市芷江县是红军长征所经之处，拥有芷江机场等众多红色旅游资源，周边的怀化通道、贵州黎平等地也留下了通道转兵、黎平会议等可歌可泣的事迹和相关遗存，红军不怕远征难的精神对少年时代的他影响很深。怀化还有浓郁的民族风情，比如侗族三件宝 大歌 鼓楼 风雨桥，红色旅游与民族风情、传统文化交相辉映，形成了良好的旅游发展格局。



3月11日，全国政协十三届二次会议在北京人民大会堂举行第四次全体会议。
新华社记者 申宏 摄